

# 四川泸定县发生6.8级地震

国家地震应急三级响应启动,各方力量正紧急驰援地震灾区开展抢险救援工作

9月5日12时52分,四川省甘孜州泸定县磨西镇发生6.8级地震,震源深度16公里。记者从甘孜州和雅安市两地了解到,截至5日18时,地震已导致21人遇难。

地震发生后,甘孜州和雅安市均迅速启动地震灾害二级应急响应。截至5日18时,地震已导致泸定县7人遇难,并造成与磨西镇相邻的雅安市石棉县14人遇难,震区部分乡镇不同程度受灾。雅安市已将地震灾害应急响应级别升级为一,同时启动一级自然灾害救助应急响应。

据悉,四川省抗震救灾指挥部已启动二级应急响应,当地已出动应急救援、武警、消防、交通、医疗、公安等救援力量第一时间赶赴地震灾区开展救援抢险。地震已造成灾区道路、通信、房屋等局部受损,具体受损情况仍在核查中。

中国国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部已启动国家地震应急三级响应,国家减灾委、应急管理部启动国家IV级救灾应急响应。

针对此次地震,四川省地震局地震专家综合分析认为,此次地震震中位于鲜水河断裂带南东段磨西断裂附近,为主震-余震型地震,根据区域构造、历史地震活动、地震序列类型等资料,近期余震活动仍将持续一段时间。

泸定县隶属于四川省甘孜藏族自治州,地处青藏高原向四川盆地过渡地带,是进藏出川的必经之地,被誉为甘孜州“东大



山石掉落在四川省甘孜州泸定县冷碛镇附近的道路上(9月5日摄)。

门”。泸定属典型的高山峡谷区,境内有贡嘎山、海螺沟冰川森林公园等著名景点,是川西重要的旅游景区之一。1935年红军在这里取得了飞夺泸定桥的伟大胜利。

记者从中国国家铁路集团有限公司了解到,地震发生后,中国铁路成都局集团公司立即启动I级应急响应。

记者从民航局获悉,经排查,四川省内

多个机场设施设备及运行情况正常,相关机场可保障应急救援紧急运输。截至5日13时15分,西南空管局、双流机场、天府机场、康定机场、格萨尔机场、西昌机场、绵阳机场、宜宾机场、泸州机场、南充机场等单位均反馈人员安全,设施设备及运行情况正常。

综合新华网消息

商务部:

## 进一步促进汽车、家电、家居等重点领域消费

9月5日,国务院举行政策例行吹风会,介绍稳经济一揽子政策的接续政策措施。商务部部长助理李飞在会上表示,为贯彻党中央、国务院决策部署,商务部将从以下三个方面持续加力、狠抓落实。

一是多措并举稳外贸。加快推进跨境电商、市场采购贸易方式等新业态新模式发展,积极支持新能源汽车等重点产品出口,畅通外贸企业抓订单渠道,为企业参展、洽谈提供更多便利,帮助企业提

升汇率等风险应对能力。

二是加大力度稳外资。抓紧推出促进制造业引资、设立外资研发中心等新一批稳外资政策,加强全流程服务和全方位保障,推动一批重点外资项目落地,鼓励国家级经开区等平台更好发挥引资带动作用。

三是积极有效促消费。进一步促进汽车、家电、家居等重点领域消费,加大针对性纾困帮扶力度,支持餐饮、住宿等行

业恢复发展,在严格做好疫情防控的前提下,持续办好消费促进活动,积极打造消费新场景,完善城乡商贸流通体系,大力推动农村消费。

下一步,商务部将认真贯彻党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,推动稳经济一揽子政策以及接续政策措施在商务领域落地见效,保持商务运行在合理区间,为稳定宏观经济大盘作出新贡献。

据新华社

## 今年中秋,为啥“十五的月亮十五圆”?

再过几天,就是一年一度的中秋佳节。俗话说,“十五的月亮十六圆”,今年中秋却是“十五的月亮十五圆”。这意味着,今年中秋当晚赏月,只要天气晴好,我们有可能看到又大又圆的月亮。

为什么今年中秋“十五的月亮十五圆”?农历八月的月亮到底哪天圆?背后的原因是什么?近日,记者带着这些问题走访了中科院云南天文台。

今年中秋,十五的月亮十五圆

中科院云南天文台助理研究员汤儒峰介绍,今年中秋当天,可以欣赏到农历八月最圆月,也就是“十五的月亮十五圆”,最圆月出现的具体时间是9月10日17时59分左右。

“中秋当天,月亮要到北京时间19点35分才升起,因此当我们看到月亮的时候,已经不是最圆的了。但人眼看不出这个细微差别。”汤儒峰说。

实际上,“十五的月亮十五圆”这一现象并不少见。专家介绍,从2021年到2023年,连续三年中秋都是这样。

汤儒峰解释,一般来说,满月出现在农历十四、十五、十六、十七都是正常的。其中,以农历十五、十六居多。以2022年为例,满月12次,农历十五出现5次,农历十六出现5次,农历十七出现2次。以2023年为例,满月13次,农历十五出现4次,农历十六出现7次,农历十七出现2次。

“两年共出现满月25次,其中农历十五满月9次,农历十六满月12次,农历十七满月4次。”汤儒峰说,这就是为什么大家常说“十五的月亮十六圆”。

背后的原因是什么?

中科院云南天文台工作人员李知非介绍,从天文上讲,当地球在月球与太阳的中间位置,月球处于地球正后方时,我

们在地面上看到的月亮就是最圆的;当月球处于地球正前方时,地面看不到月亮。一般来说,我们把月亮圆缺的一个周期称为一个“朔望月”,把完全见不到月亮的一天称“朔日”,定为农历的每月初一;把月亮最圆的一天称“望日”,通常为农历的每月十五或十六。

朔望月的周期约为29.5天。也就是大概每隔14.75天,月球就会正好转到地球的正后方。李知非说,月球的公转轨道不是圆形而是呈椭圆形,而月球的公转轨道本身也在旋转,月球受到的地球引力不一样,使得月球公转速度不均匀。因此,月球出现在地球正后方位置的时间也是有差别的,有时候稍快,可能就是十五的月亮十四圆,有时候稍慢,就是十五、十六圆,甚至十七圆。

李知非说,月亮哪天最圆,主要取决于地球、月亮和太阳的相对位置关系。

据新华社

## 回乡前提前报备 核酸证明不能少

中秋小长假临近,多地发布出游返乡政策提醒

本周末迎来中秋小长假,近期全国疫情多点散发,随着中秋国庆假期临近,不少地区发布了针对返乡和出游的防疫提醒。

**北京:**如有京外旅居史,进返京人员尽量采取电话等无接触方式主动向社区、单位、宾馆等报告,遵守各项防疫规定。倡导抵京24小时内进行一次核酸检测,抵京24小时后、72小时内再次进行核酸检测;7天内有1例及以上本土新冠肺炎病毒感染者所在县市区旅居史人员严格限制进返京。

**上海:**对7日内有疫情高风险区旅居史的来沪返沪人员,抵沪后实施7天集中隔离医学观察,实行相应频次的新冠病毒核酸检测。对7日内有疫情中风险区旅居史的来沪返沪人员,抵沪后实施7天居家隔离医学观察,实行相应频次的新冠病毒核酸检测。如不具备居家隔离医学观察条件,采取集中隔离医学观察。对7日内有低风险区旅居史的来沪返沪人员,抵沪后3天内完成2次核酸检测,做好健康监测。

对县级及以上政府宣布实施临时性静态管理区域的来沪返沪人员,抵沪后实施7天集中隔离医学观察,实行相应频次的新冠病毒核酸检测。对疫情发展迅速、与上海往来密切或当地疫情外溢的重点关注区域的来沪返沪人员,抵沪后实施相应管控措施,实行相应频次的新冠病毒核酸检测。对国内涉疫区域的来沪返沪人员,应在抵沪后尽快且不得超过12小时向所在居村委和单位(或所住宾馆)报告。

**湖南:**入(返)湘人员抵湘前,应至少提前1天通过“湖南省居民健康卡”的“入湘报备”小程序或目的地的登记报备小程序报备。

国内高风险地区入(返)湘人员实施7天集中隔离医学观察;在第1、2、3、5、7天各开展一次核酸检测。国内中风险地区入(返)湘人员实施7天居家隔离医学观察;在第1、4、7天各开展一次核酸检测。国内低风险地区入(返)湘人员3天内应完成2次核酸检测,并做好健康监测。

7天内有一定范围社区传播或已实施大范围社区管控措施的县区旅居史的人(返)湘人员,实施7天隔离医学观察。

**甘肃:**对7天内有中高风险区旅居史的来甘返甘人员,实行7天集中隔离医学观察;如不具备居家条件,实行集中隔离;对7天内有低风险地区(中风险区、高风险区所在县级行政区的其他地区)旅居史的来甘返甘人员,进行“落地采”后,3天内完成2次核酸检测,并做好健康监测。

**郑州:**对高风险区所在街道(乡镇)来(返)郑人员,开展7天集中隔离;对中风险区所在街道(乡镇)来(返)郑人员,开展7天居家隔离;对低风险区所在县(市、区)来(返)郑人员开展7天居家健康监测。

**西安:**所有省外来返西安市人员需提前在“返安报”小程序或“陕西一码通”完成信息登记并向目的地社区(小区)、村报备。对有风险地区7天旅居史的人员,采取7天集中隔离医学观察,在集中隔离第1、2、3、5、7天各开展一次(咽)核酸检测;对有中风险区7天旅居史的人员,采取7天居家隔离医学观察,在居家隔离医学观察第1、4、7天各开展一次(咽)核酸检测,如不具备居家隔离医学观察条件,采取集中隔离医学观察,管理期限自离开风险区域算起;对有低风险地区7天旅居史的人员,3天内应完成两次核酸检测。

据新华社